

рию входят размещение в сети материалов сексуального, ненавистнического, террористического характера, обнародование ложной информации и пр.

Ответственность за преступления из второй и третьей групп указанной классификации в УК РФ закреплена в виде квалифицированных составов существующих преступлений или в специальных нормах. В основном это преступления, вызывающие повышенный общественный резонанс, – преступления экономического характера (предусмотренные ч. 1 ст. 171.2, ст. 185.3, ч. 1 ст. 187 УК РФ), в том числе различные виды хищений в киберпространстве (п. «г» ч. 3 ст. 158, ст. 159.3, 159.6 УК РФ), деяния экстремистской направленности (ч. 2 ст. 205.2, ч. 2 ст. 280, ч. 2 ст. 280.1, ч. 1, 2 ст. 282 УК РФ), преступления, связанные со здоровьем населения (п. «б» ч. 2 ст. 228.1, ч. 1.1 ст. 238.1 УК РФ), детской порнографией (п. «б» ч. 3 ст. 242, п. «г» ч. 2 ст. 242.1, п. «г» ч. 2 ст. 242.2 УК РФ).

В настоящее время практически каждое преступление может быть совершено с использованием информационно-телекоммуникационных сетей из-за обширных возможностей современных технологий. Вследствие этого возникает вопрос: почему данный признак состава преступления, несомненно влияющий на уровень общественной опасности совершенного деяния, учтен законодателем не везде, где необходимо? Например, в разд. VII УК РФ, посвященном преступлениям против личности, всего в 7 % составов предусмотрен анализируемый метод (п. «д» ч. 2 ст. 110, п. «д» ч. 3 ст. 110.1, ч. 2 ст. 110.2, ст. 138.1, п. «в» ч. 2 ст. 151.2 УК РФ). Столь незначительное внимание, уделенное законодателем подобному способу совершения преступления, по нашему мнению, является пробелом в законодательстве и требует скорейшего устранения. Полагаем, что использование возможностей современных технологий позволяет виновному совершать посягательства на жизнь и здоровье человека, а также причинять вред его чести и достоинству, конституционным правам и свободам.

Приведем актуальный в настоящее время пример использования сетевых технологий как способа убийства. Больной, находящийся на лечении в больнице, подключен к аппарату искусственной вентиляции легких. Жизнь этого человека зависит от стабильности работы упомянутого медицинского оборудования, так как работа легких не может обеспечить организм достаточным количеством кислорода и аппарат искусственной вентиляции легких выполняет эту функцию. Виновный посредством удаленного доступа блокирует подачу электроэнергии для конкретных приборов искусственной вентиляции легких, вследствие чего циркуляция кислорода в организме больного прекращается и создается угроза наступления смерти человека, которая может быть предотвращена только оперативным вмешательством медицинских работников. Принятие мер по спасению жизни врачами при этом не гарантирует отсутствия причинения определенного вреда здоровью потерпевшего. Внесение соответствующих изменений в ст. 105, 111, 112, 115 УК РФ будет способствовать более эффективной защите охраняемых уголовным законом общественных отношений.

Активное распространение сейчас приобретает внедрение системы «умный дом». Автоматическое управление системами жизнеобеспечения облегчает быт и делает жилье более комфортным, но одновременно предоставляет преступникам шанс на совершение противоправных деяний, посягающих на права человека. В частности, неправомерное подключение к системе «умный дом» может нарушать права на неприкосновенность частной жизни или жилища. Например, подключение к защитной системе видеонаблюдения, призванной обеспечивать безопасность в отсутствие владельца, может служить отличным способом слежки за хозяином в период его нахождения дома, а внесение изменений в интеллектуальную программу распознавания лиц, которая сама открывает двери в дом, когда узнает владельца, – легкий способ проникновения в жилище помимо воли проживающего там лица. Считаем, что необходимо дополнить ст. 137 и ст. 139 УК РФ указанным признаком.

Подсчет голосов избирателей на выборах в большинстве субъектов РФ – процесс автоматический. Полагаем, что возможно включение способа воздействия на автоматизированную систему подсчета голосов в целях искажения итогов голосования в диспозицию ст. 142.1 УК РФ для более эффективной защиты политических прав человека.

Киберпреступность включает в себя как новые общественно опасные деяния, выделенные российским законодателем в отдельную главу Уголовного кодекса, совершение которых возможно только в связи с существованием информационно-телекоммуникационных технологий, так и традиционные преступления, совершение которых облегчает использование таких технологий. Киберпространство является неотъемлемой частью современного мира, делающей существование человека более комфортным, но в то же время предоставляющий широкие возможности для совершения различных преступлений.

Для систематизации отечественного уголовного законодательства и дифференциации ответственности за преступления, совершенные с использованием информационно-коммуникационных технологий, считаем необходимым включить анализируемый признак в квалифицированные составы преступлений против личности.

УДК 343.911

В.С. Шабаль

ЧТО ЕСТЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ?

В обыденном понимании простого человека слово «профессиональный» отождествляется с деятельностью, которая выполняется надлежащим способом с определенным опытом. Применительно к преступности данный термин имеет немного другое значение.

В науке профессиональная преступность практически не находит своего отражения, хотя для деятельности практических органов имеет особо важное значение. В Республике Беларусь профессиональная преступность изучается в разрезе

рецидивной и от нее не отделяется. Хотя профессиональная преступность напрямую и связана с рецидивной, она имеет определенные отличия. При этом отождествление их с рецидивной обусловлено тем, что большинство профессиональных преступников совершают преступления неоднократно. В свою очередь, надо иметь в виду, что не каждый рецидивист является профессиональным преступником, а совершает различные преступления без определенной «квалификации» и «специализации» под влиянием жизненных обстоятельств.

Определенные связи профессиональной преступности присутствуют с организованной, так как в данной деятельности также имеется «профессионализм» и «специализация». Однако есть отличия, которые выражаются в том, что в организованной преступности присутствует коррупция, она объединяется в управляемые сообщества с определенной иерархией и организует свою деятельность на планомерной основе.

Понятие определенного вида преступности неразрывно связано с личностью преступника. Еще на Гейдельбергском съезде Международного союза криминалистов в 1897 г. одним из видов преступников был выделен упорный (профессиональный) тип. На данном съезде было определено понятие профессионального преступника, которое связано с признаком упорства, нежелания человека отказаться от совершения преступлений. Иными словами, уже в конце XIX в. сформировалась идея о наличии отдельного вида преступности – профессиональной. При этом преступник не должен в обязательном порядке обладать определенной квалификацией, а просто упорно отказывается исправляться и намерен в дальнейшем совершать преступления, т. е. происходило отождествление их с преступниками-рецидивистами (злостными и особо злостными).

В дальнейшем П.И. Люблинский в качестве основного отличительного признака профессиональной преступности выделяет отказ преступника от труда как средства удовлетворения своих потребностей.

В целом необходимо определить следующие признаки профессиональной преступности, с помощью которой можно ее выделить в отдельный вид, требующий особого изучения: устойчивость преступной деятельности; квалификация (определенные познания и навыки совершения преступлений); преступная деятельность, приносящая доход; связь с девиантной (преступной) средой.

Следует отдельно от признаков выделить то, что одной из особенностей профессиональной преступности (которая имеет место быть, но наблюдается далеко не у всех) является то, что преступники в результате неоднократного совершения преступлений приобретают привычку (так называемую страсть) к противоправной деятельности.

Далее рассмотрим, что означают в настоящее время вышеуказанные признаки.

Устойчивость преступной деятельности означает систематичность совершения преступлений. При этом необходимо учитывать, что если ранее для профессиональных преступников в основном было характерно совершение однородных преступлений (что, в частности, отмечает в своей монографии А.И. Гуров), то в настоящее время все чаще совершаются различные преступления. Определенная однородность может присутствовать при совершении некоторых видов преступлений (например, угон транспортных средств, кражи из автомобилей, мошенничества и т. д.). Однако, как отмечают сами профессиональные преступники, преступления в основном совершаются в зависимости от складывающейся конкретной ситуации, в которой целесообразнее совершить то или иное деяние. В целом признак однородности совершения преступлений в настоящее время практически утратил свою актуальность.

Вторым признаком является квалификация, предполагающая наличие знаний, умений и навыков в области совершения преступлений. Необходимо отметить тенденцию последних лет, которая связана с тем, что повышается не только профессионализм (приемы и способы совершения преступлений (взлом, мошенничество, карманные кражи)), но и техническая оснащенность, в том числе в области совершения традиционных преступлений. Многие авторы используют специальное инвентаризационное оборудование как для подготовки к преступлению, так и для его совершения выделяют отдельным признаком профессиональной преступности. С помощью данных устройств совершенствуются старые и появляются новые способы совершения уже известных преступлений и неизвестных антиобщественных деяний.

В настоящее время преступники используют услуги специалистов в определенной сфере (экономисты, бухгалтеры, информационные технологии, нотариусы и т. д.). Необходимо иметь в виду, что часто данные специалисты не подозревают о противоправной направленности своей помощи преступникам (например, помощь в оформлении документов купли-продажи недвижимости, создание сайтов либо платформ в интернете для совершения мошеннических действий и пр.).

Третьим признаком является получение преступником-профессионалом дохода от своей деятельности, который может быть как единственным, так и дополнительным. При этом данный доход поступает регулярно и с его помощью преступник обеспечивает свою жизнедеятельность (как полностью, так и частично).

Четвертым признаком выделяется связь с асоциальной средой. Несмотря на то что в Республике Беларусь в последние десятилетия так называемые воровские традиции практически перестали существовать и даже на преступников (в том числе отбывающих наказание в виде лишения свободы) не оказывают существенного влияния, но для отечественной профессиональной преступности данный признак характерен. В настоящее время они в большинстве своем преимущественно общаются с различными маргинальными личностями (лицами, злоупотребляющими спиртными напитками, наркоманами, правонарушителями и преступниками). Данные асоциальные связи влияют и на поддержание преступной деятельности, и на развитие «профессиональных» навыков.

Таким образом, профессиональная преступность обладает особыми признаками, детерминирующими необходимость ее тщательного изучения в целях предупреждения совершения преступлений и устранения негативных факторов, влияющих на развитие преступной личности.